

李克强同特多总理会谈 俞正声会见比塞萨尔

据新华社北京2月25日电(记者郝亚琳)国务院总理李克强25日下午在人民大会堂同特立尼达和多巴哥总理比塞萨尔举行会谈。

李克强表示,特多是英语加勒比最大经济体,中特合作前景广阔。推进基础设施建设合作,在建好医院等民生项目基础上,开拓港口码头、工业园等大型可经营性项目,更好实现互利共赢。加强能源合作,扩大天然气直接贸易,建立长期稳定的合作关系,共同生产高附加值和新能源产品。拓展安全领域合作,中国政府支持中方有实力的企业参与特多国家应急指挥中心建设。中国制造船舶等装备的质量享有良好国际声誉,中方愿与特多开展相关合作。

据新华社北京2月25日电(记者谭晶晶)全国政协主席俞正声25日在京会见特立尼达和多巴哥总理比塞萨尔。

俞正声说,希望中特双方不断加强政治互信,深化在基础设施建设、能源、农业等领域的互利合作,扩大人文交流和民间往来,密切在国际事务中的协调配合,推动中国与特多与加勒比国家合作更上一层楼。中国全国政协愿与特多相关机构就参政议政等开展交流合作,为中特关系进一步发展作出积极贡献。

拉萨市民学消防



藏历新年(3月2日)前后是居民用火、放鞭炮的高峰。2月25日,拉萨城关消防部门走进社区、寺庙,举行消防演练,宣传消防知识。图为拉萨市民动手学习灭火。

新华社记者 觉果摄

人工林面积居世界首位

本报北京2月25日电(严冰、叶子、裴逸琦)国家林业局局长赵树丛今天在国新办新闻发布会上介绍了第八次全国森林资源清查结果等情况,从2009年开始至2013年结束的这次清查显示:全国森林面积2.08亿公顷,森林覆盖率由2008年底的20.36%提高到21.63%,提高1.27个百分点。人工林面积0.69亿公顷,人工林面积继续居世界首位。

清查结果表明:我国森林资源进入了数量增长、质量提升的稳步发展时期。然而,我国森林覆盖率远低于全球31%的平均水平,人均森林面积仅为世界人均水平的1/4,人均森林蓄积只有世界人均水平的1/7。

北京雾霾浓度明显升高

本报北京2月25日电(记者周小苑)环保部有关负责人向媒体通报,截至今天10时,北京市PM2.5小时平均浓度为333微克/立方米,空气质量为严重污染,与24日同比,污染浓度明显升高。橙色预警已持续上百小时。

这位负责人表示,预计至27日,受北方冷空气影响,大气扩散条件转为有利。

两会召开在即,经济学家辜胜阻接受专访

点评经济民生五大热点

本报记者 叶晓楠

全国两会召开在即。2月24日,第十二届全国人大代表、全国人大财经委员会副主任委员、民建中央副主席、经济学家辜胜阻教授接受本报专访时预计,今年两会上,代表、委员将会高度关注如何实现城镇化进程中的农民工市民化、如何使金融更好服务实体经济、如何防范和化解地方政府性债务风险、如何在房地产市场严重分化的条件下建立楼市长效调节机制、如何治理大都市区的大气污染等问题。



■城镇化新模式 必须激活民间资本

辜胜阻表示,当前我国城镇化急需从偏重土地城镇化向重视人的城镇化转变,基本公共服务由户籍人口专享向常住人口全覆盖转变。2013年召开的中共十八届三中全会及中央城镇化工作会议对我国新型城镇化进行了全面系统的谋划,并强调使市场在资源配置中起决定性作用,这意味着城镇化要走“市场主导、政府引导”的新模式。

对此,辜胜阻认为,必须激活民间资本。调查表明,民营企业和民间资本在能源及基础设施建设,服务业特别是现代服务业和公共服务,保障房建设和棚户区改造,土地流转和农业现代化,城镇综合体和新型社区建设等方面大有可为。



■服务实体经济 重构多层次金融体系

辜胜阻认为,我国的金融市场存在多方面的结构失衡,不仅影响着金融体系支持实体经济的效率,而且还给实体经济运行带来巨大的潜在风险。

为提升金融体系服务实体经济的效率,防范和化解金融风险,辜胜阻认为,一方面,需要重构多层次金融体系,实现金融领域市场主体的多元化和利率市场化,使金融回归服务实体经济的本位,使大中型金融机构和草根金融机构、正规金融和非正规金融、商业金融和政策性金融、直接融资和间接融资、传统金融和新型金融业态共生互补。



■治理大气污染 构建联控长效机制

自2月20日至今,京津冀地区空气持续重霾污染,受到了社会广泛诟病。

辜胜阻建言,破十面“霾伏”,需要构建大气污染治理联防联控长效机制:

要尽快建立京津冀及周边地区大气污染防治协作联动机制,不断完善京津冀地区大气污染防治协商制度,增强对政府环境保护工作的督促约束力度,建立健全区域统一的大气污染防治法规体系与行政管理制度,完善区域空气污染监控网络与应急响应预案,突破行政壁垒,形成联防联控合力。

■楼市发生新变化 重视长效和差别调节机制

辜胜阻表示,当前我国城市房地产市场既存在老问题,也在发生一些新变化。一二线城市和三四线城市之间的楼市需求、库存、价格、销售出现明显的分化,三四线城市房地产市场表现低迷。城市棚户区和城中村的大量存在使城市居住面临严重的“二元结构”,而城市保障性住房在推进过程中投资缺口巨大。租房市场供不应求,房租“跳涨”,租房者面临极大的生活压力。

他认为,当前,政府应更加重视

长效调节机制和差别调节机制的建立。具体而言,要从应急式短期调控转向用长效机制实现有效管理,要从单边需求调控转向供给与需求平衡、以供给管理为主的调节方式,要从偏重行政调控转向综合市场调节、发挥市场在商品房资源配置中的决定性作用,要从单一的“增量”调控转向“增量”与“存量”调节并重,要从针对一线城市病因形成的大一统调控“药方”转向对不同地域、不同城市的差别调节。



■防范地方债风险 提出六项应对化解之策

辜胜阻指出,防范和化解地方政府性债务特别是地方政府性债务风险应从6个方面入手控制和化解地方政府性债务风险:

一要建立地方政府性债务管理责任制,明确“谁负债、谁偿债”的偿债主体责任,完善地方政府考核模式。

二要理顺中央政府和地方政府的关系,建立事权和支出责任相适应的制度,同时积极转变政府职能,理顺政府与市场的关系。

三要推进基础设施和公共服务的

公私合作伙伴模式。

四要借鉴发达国家利用市政债券为地方经济社会发展融资的经验,有序推进地方市政债券的发行,并不断完善相关法律制度,将地方政府发行市政债券的行为关进法律的笼子。

五要加快编制政府资产负债表,根据经济发展和产业增长、政府融资机制、债务偿还资金来源等通盘考虑,寻求地方政府性债务治理平衡点。

六要建立地方政府性债务管理的风险预警机制。



英国教育官员上海“取经”

为了解上海数学教育的“成功秘诀”,英国教育和儿童事务部副部长莉兹·特鲁斯率领英国教育代表团2月25日访问上海的3所公办中小学。

据悉,在经济合作与发展组织(OECD)2012年进行的PISA测试中,上海学生的数学、阅读和科学素养在所有65个国家(地区)中位居第一,与此同时,英国学生数学成绩排名26。

图为特鲁斯走上讲台,了解学生们的解题方法。

新华社记者 刘颖摄

WHO肯定我公共卫生成就

儿童乙肝历史性减少

本报北京2月25日电(记者杨子岩)世界卫生组织(WHO)今天在京召开记者发布会,WHO西太平洋区域主任申英秀博士发表题为《成绩、挑战和机遇:中国公共卫生现状》的报告,对中国在减少乙肝和推动大规模医疗卫生改革等公共卫生领域取得的显著成就表示赞赏。

申英秀本周对北京进行了正式访问,并于24日向国家卫生计生委颁奖,表彰中国历史性地减少了儿童乙肝。中国通过免疫规划,将5岁以下儿童乙肝感染率减至了1%以下。

“中国的医改是另一个成功,足以让中国引以为自豪。”申英秀在其报告中高度评价了中国的医疗体制改革。世卫组织的公开材料和中国卫计委的公开资料均显示,中国自2009年以来,大力推进全民享有基本医疗保险,从而覆盖95%的人口。

我实现灵长类动物基因定向去除



经过近一年的努力,中国科学家在云南昆明成功培育了多只被去除特定基因的猴子(见上图),实现了基因靶向修饰技术在灵长类动物身上的应用,这将为人类遗传疾病研究及药物研发提供更多支持。

新华社发

故宫公布11个大型科研项目

两岸联手研究馆藏先秦青铜器

2500万字《故宫百科全书》将出版

本报北京2月25日电(记者陈振凯)去年10月23日故宫研究院成立,4个月后的今天,发布11个大型科研项目,其中包括组织编撰《故宫百科全书》、故宫藏先秦有铭青铜器研究、《北京中轴线彩色实测图》整理出版等。

11个项目分别为:建立博士后科研工作站;出版《长沙走马楼三国吴简》;合作开展“新中国出土墓志整理与研究”;“故宫博物院藏殷墟甲骨文整理与研究”项目;故宫藏先秦有铭青铜器研究项目;《唐兰全集》编撰出版;组织编撰《故宫百科全书》;组织编撰《清代宫廷历史图

典》;《北京中轴线彩色实测图》整理出版;对历代书画家族史的研究;组织编撰《故宫博物院藏文物精品集》(十卷,英文版)等。

其中,《故宫百科全书》将分为古建筑、文物藏品、档案文献、宫廷史和院史五大板块,所收条目总数约2.5万余条,插图总数为1.2万幅以上,总字数2500万字左右,总计约20册。内容将涵盖两岸故宫藏品及故宫海外流失文物。全书计划先按类别出版单册,最后按音序出版合集,预计5年完成。

据故宫博物院院长单霁翔介绍,“故宫藏先秦有铭青铜器研究项目”

是两岸故宫首次尝试进行的大型文物研究项目。据悉,现已知流传至今的先秦有铭青铜器资料约有1.5万件,其中北京故宫现藏1600件,是目前存世博物馆中收藏最多的。台北故宫藏有铭文青铜器440余件,包括铭文最长的毛公鼎以及散氏盘、宗周钟和近年新入藏的子犯编钟等长铭重器。

《北京中轴线彩色实测图》整理项目,计划2015年10月故宫建院90周年前出版。1941年,为避免北平古建筑被炮火焚毁,营造学社社长朱启铃委托建筑师张镈主持,历时4年绘制了北起钟鼓楼、南至永定门的中轴

线主要建筑实测图,约600余幅。这批图纸原藏于中国文化遗产研究院,后国家将其中与紫禁城建筑有关的300余幅图纸调拨故宫。2005年起双方首次合作整理出版这批资料,现决定正式启动《北京中轴线彩色实测图》整理出版项目。

故宫研究院由郑欣森(原故宫博物院院长)任院长。该研究院是我国首个在博物馆创办的研究院,下设一室一站四所五中心,即研究室、博士后科研工作站、故宫学研究所、考古研究所、古文献研究所、明清档案研究所和《故宫博物院院刊》编辑部。